

# 十岁娃课间连问:你的股票涨了吗

小学生纷纷拿压岁钱炒股 有人说锻炼孩子的理财能力,有人担心孩子上课走神

“怎么样,你的基金涨了吗?”昨天14:10,下午第一节课下课,南京力学小学四(4)班的三个小伙伴头碰头热烈地讨论着。“我已经赚了1300多块了!”四(2)班的女生小妍走过来,得意地告诉大家自己作为“小基民”的收获。

“我买的股票涨得才多呢,刚买一天,就涨了两块钱!”四(4)班的小悦不服气地说。

## 拿着压岁钱入市 谈起“股经”头头是道

女生小悦、孔靓婧和男生小瑞都是四(4)班的小朋友,他们长着圆圆的脸,笑起来非常可爱。可别小看他们,这三个小伙伴就是班里八个炒股票和基金的小朋友中的活跃分子。

“告诉你噢,阿姨,我们都是拿压岁钱炒股票的!”“你那哪是炒股票啊?你是炒基金。”男生小瑞说,“我有10000块钱存款,都是妈妈帮我存起来的。你知道吗,等我长大了,我要拿赚的钱上大学呢!”旁边孔靓婧接下话头:“你炒来炒去的,手续费高,不在行的。”小悦说,她和孔靓婧可都是既炒股票又炒基金呢!

**股民小悦:**  
股市大跌,我急死了!

说到当初是怎么“扎”进了股市,扎着两个小辫子的小悦掰着胖乎乎的手指头给记者算起了账:今年我拿了2000块压岁钱,存款总额达到5000元。这么多钱怎么办?

巧的是,聪明的小悦看到妈妈正好在炒股票,就想请妈妈帮帮忙,也来教教她。“我过年后就花两万块买了基金,结果2月27日沪指狂跌260多点,我放学回来,妈妈告诉我的时候急死了!”小悦眉头紧皱,仿佛又回到了那一天。

股市的开盘时间正好是小朋友上课的时间,要想在开盘期间自己进行买卖根本不可能,小悦只有干着急。看到女儿着急,妈妈倒不着急了。“基金是长期的,相较于股票,基金的风险比较小。”妈妈这样告诉小悦。

“妈妈讲得对,我现在已经赚了一千块了。”小悦说,买基金还真是长了不少见识,现在她对数字也很敏感,算起自己的钱来飞快的。“股票我也买了,不买多,风

险大呀。我就买了2000块钱,没想到第二天一股涨了两块钱。”经历了股指狂跌,小悦现在的风险意识很强,买股票坚决不肯多投钱,怕损失了自己从出生到现在好不容易攒下的压岁钱。

**股民孔靓婧:**  
周末我都上网算涨跌

“我的存款是7000元,现在我拿了5000元在炒基金丰和呢!”孔靓婧说。拿着计算器算了半天,发现自己已经赚了300块,这还没到一个月的时间。“知道吗?我妈让我看着股票天方药业呢,我看呀,这只股票暂时不要抛!”“哇!你怎么看出来的呀?”小伙伴一问,孔靓婧来了劲,“每到周六周日,我都要上网看看的,算一算涨跌呀!我妈让我向她汇报。”

自从炒上了股,每周六周日上网时,孔靓婧总要在电脑边摆上纸笔还有计算器,那是在算自己的股票变化情况。“我们班炒股的小朋友数学都是中上等的,现在我经常算,感觉做题时都比以前细心了,答案也准确。”小婧说,以前做计算题

感觉有点枯燥,觉得没什么可算的。现在算的是自己的钱,加减乘除都能练习练习,有时候还要接触到小数,数位如果太多,搞不清,就请教爸妈。

**基民小妍:**  
我暂时不抛  
留着以后上学用

“我是2006年12月8日买的开放式基金交银精选,买了5000元,现在市值6300元。净收益1300元,收益率超过20%。买基金是免息的,而存在银行的利息大约是2.5%,还要交利息税,5000元一年放在银行只能得100元左右。”四(2)班的小妍一口气报出了自己的炒基金过程。

她说,以前也不知道基金是怎么回事,拿到压岁钱就是存起来,要么交学费,买买杂志,可这钱越来越多了,放在那里也不知干什么。是爸爸建议她买基金的,算起来至今她已经炒了三个月,在“小基民”里是老资格。“我暂时不抛,这是存了以后上学用的。”尽管如此,小妍还是向爸爸请教了在网上市买卖基金的方法。



快报沈明制图

## 小股民背后有家长“撑腰”

“今年过年,女儿又拿了不少压岁钱。她有这么多钱了,我就想慢慢给她灌输点理财意识,让她把自己的钱管理好。”孔靓婧的妈妈崔女士一直为女儿的压岁钱感到犯愁:开个存折,女儿拿着也没用,倒不如用投资的方式培养一下她的理财能力。“她是用我的账户在炒基金的,只放了2000元进去,现在大概赚了100多块钱。”崔女士把女儿的投资收益向记者交了底。可孔靓婧并不知道妈妈为她做的实际投入,她还以为投进了5000元,自己用计算器算出了300元的收益。她算得倒也非常准确。

记者了解到,“小股民”“小基民”其实都是在父母的账户里炒股、炒基金,过程中父母会和孩子商量,告

诉他们一些理财知识。

“我就是告诉她股市有风险。基金丰和我在1.01元时买进了一些,后来跌到过7毛钱,我就用这个事例告诉女儿,高收益也伴随着高风险。还有我被套了几年的天方药业,因为一直没抛,现在终于涨上去了。”崔女士喜欢和女儿聊些理财的话题。遇到波动大的时候,女儿还会跟妈妈讨论讨论。

崔女士说,女儿的基金怎么操作,她会尊重孩子的意见。女儿每周六、周日会在电脑上看看股市,在不影响学业的前提下她不会反对。崔女士认为,只让孩子一味读书,可能会压抑孩子的发展,现在就应该让孩子培养多种生存能力。

快报记者 黄艳

## 小学生炒股到底该不该

**[反方]**

“我爸就反对我和我妈炒股。”小瑞说,爸爸以前炒过股,现在不炒了,他认为风险太大。

也有不少家长对小学生炒股感到不能接受。“小孩子金钱意识太重,整天想着赚钱不是好事,如果哪天涨了,跌了,说不定上课都要走神。”一位家长非常担心炒股也会像打游戏一样让孩子上瘾——毕竟股市的莫测变化可能会对小孩有很大的吸引力。

**[正方]**

“我个人觉得没什么大惊小怪的,这些孩子不是抛开学业到股市里去炒,而是通过家长参与股票、基金的运作,可以让学生对证券知识有一定的了解,只要学生不过分在意涨跌,就没必要过分担心。”学生心理教育名师、南京市中华中学德育处主任陶德华说,用压岁钱来学习经济知识,比乱花要好得多。这样有助于孩子培养经济意识,适应市场经济。可以说,这样的知识只能在生活中学习,课本上学不到,不过家长要特别注意,不能让孩子过分在意金钱的得失。

**[校方]**

力学小学副校长华萍说,今年开学时搞压岁钱使用调查,才发现竟有一些孩子在炒股票炒基金。在向家长了解了具体情况后,学校表示尊重他们的选择,毕竟,小学生作为小公民,通过这种方式可以更好地了解、融入社会,学习现代理财知识也是成长过程中不可或缺。但校方也提醒家长,要注意不能因为炒股影响了孩子的学习,孩子是以了解理财知识为主,不能整天心系股市。

## 无锡发生惨烈车祸 一家6口4死1伤



3月9日拍摄的被货物砸中的小轿车的残骸 新华社发

**快报无锡电(记者 金凝 薛晨)** 昨天下午2:35分左右,在无锡市滨湖区华清路上发生一起交通惨祸。一辆牌照为苏BV5132的小轿车与一辆牌照为苏B18583的大货车相撞,车祸造成小轿车内人员4死1伤。幸运的是,乘坐在小轿车内的一名3岁孩童躲过一劫,没有受伤。

事故发生在华清路上高运路口段,从现场看,小轿车的车头与大货车为相反方向,但小轿车的车顶已经被重物压瘪,车体严重变形。据一位现场目击者介绍,车祸发生时,小轿车是

与大货车同方向行驶的,但不知怎么回事,小轿车就与前面的大货车相撞了,大货车上载的一个大木箱咣当一声巨响后,冲上大货车后尾压在了小轿车上,而小轿车被大木箱压后转了几圈并一直冲到大货车旁边才停住。

因为受创严重,小轿车车体严重变形,消防队员切割开车体后才将车上成员救出。当时车上共有6人,1男1女当场死亡,另有一60岁男子和80岁男子送医院后不治身亡,一名59岁女子截至昨晚7:00仍在抢救,一名3岁孩童所幸并无大碍。这6人是一家四代,都是当地人。

## 一个座位引发的血案

# 睢宁文华中学 学生斗殴1死2伤

**快报徐州电(记者 邢志刚)** 3月8日晚,江苏省睢宁县文华中学发生一起校园惨案,该校学生因斗殴酿成了1死2伤的严重后果。记者调查后了解到,目前2名伤者还在睢宁人民医院紧急抢救。而同样在这个学校,还曾曝出过无良保安强奸女学生的丑闻。

昨天上午,快报接到读者反映,称睢宁县文华中学发生了校园惨案,该校的学生在群殴的过程中造成了严重的后果,除2名学生重伤外,还有1名学生因伤势严重抢救无效死亡。接到线索后记者立即展开了调查。睢宁县文华中学位于睢宁县城西关,徐淮公路南侧。下午4时左右,记者赶到该校时,发现有不少民警守在校园门口。记者试图进入校园采访的要求也被民警拒绝了。随后记者拨打了该校的几部电话,但一直无人接听。

昨天晚上晚些时候,文华中学一名高二的学生告诉记者,当天晚上8点左右,该

校3名高三的学生和1名高一的学生在学校的食堂吃饭时,为了争座位,一言不合,纠缠在了一起,后来有人拉开了他们,冲突才没有升级,大家各自返回了宿舍。但是让谁也没有想到的是,事情还远远没有结束。晚上10点左右,有人发现,这4个人竟然在宿舍楼下打了起来,形成了3对1的局面。后来明显势单的高一学生从宿舍取了把小刀胡乱挥舞,结果对方中的一人被捅中,流了很多血。后有人报警,将伤者送到了医院。家住文华中学附近的王先生陈述的情况也和这名学生介绍的没有多少差别。王先生说,被捅的这名高三学生经抢救无效已经死亡,另两名伤者目前还在医院抢救。

记者从睢宁县人民医院急诊室了解到,文华中学的学生是3月8日晚10点多送到该医院的,其中一名学生已经死亡,另外两名重伤的学生还在该院外科病房接受治疗。至于死者和伤者

的个人信息以及伤情,外科病房的一名女医生表示不方便透露。睢宁县教育局监察室一名姓高的工作人员告诉记者,9日早晨教育局接到了学校的报告。目前这起惨剧已经造成了1死2伤的严重后果。当问及教育部门下一步针对校园安全问题会有哪些举措时,该人士表示要等此事最终定性。

尽管3月8日的这起惨剧是发生在校园内,但是在睢宁县城,文华中学有学生因打架而致死的消息已经不胫而走,不少市民对此议论纷纷。当地某学校的一位郭女士告诉记者,睢宁县文华中学,是一所寄宿制民办中学,这所学校在管理上存在不少问题,2005年5月18日晚,该校就曾发生过无良保安在校内强奸初三女学生的事情。根据记者核实,确有其事。

睢宁县睢城派出所一位民警称,此案目前还在调查当中,没有太多的信息可以公布。

## 中山陵等四景区 首批通过5A级验收

**快报讯(记者 孙兰兰)** 江苏四家景区即将跨入全国首批5A级景区行列。记者昨从省旅游局了解到,目前,南京的中山陵园、无锡三国水浒影视基地、苏州市拙政园、苏州市周庄古镇这四大景区已经通过国家旅游局的验收,正在向社会公示。

国家5A级旅游景区是我国景区级别划分的最高等级标准,江苏4家入选,数量上位列全国第一。记者了解到,去年3月起中山陵园启动了“国家5A级旅游景区”的创建工作,结合二期环境综合整治,中山陵园景区投入超过40亿元。

## 侯晶晶先进事迹 感动江苏

**快报讯(记者 谢静娴)** “见到侯晶晶,倾听了她的诸多事迹,让我的人生中多了一名精神导师!”前天下午,在江苏省妇联在南京召开的全省各界妇女学习侯晶晶先进事迹座谈会上,南师大教科院的学生钱洁感触颇深。

侯晶晶是南师大一名青年党员教师,中国第一位“坐在轮椅上的女博士”。今年初,她光荣当选中国十大女杰。座谈会上,侯晶晶的同事薛艳、学生钱洁,生动地讲述了她不畏苦难、百折不挠、不断进取、奉献社会的先进事迹。